

Колдонулган адабияттар:

1. История Киргизской ССР. Т. III., Ф., 1986. С.327
2. Сборник документов. М.,1973. С181-183
3. ЦГА КР. Хронологическое собрание законов Киргизской ССР, Указов Президиума Верховно-го Совета и постановлений Правительства Кирг.ССР. Фрунзе 1964 г. Т.1.Л.19.
4. Сб.Законов Кирг.ССР за 1938-1949 .г. Фрунзе -1950. Л.89., 1-8, 123-124, 178,199, 29-32, 236-237
5. Энциклопедия. Таласская область. Б., 1995. С.100
6. История Киргизской ССР: С древнейших времен до наших дней. В 5-и т. [Текст]: Т. 1 / Гл. ред. С.И. Ильясов. – Фрунзе, 1984. – 230 с.; Т. 2. – Фрунзе, 1986. – 477 с.; Т. 3. – Фрунзе, 1990. – 651 с.; Т. 4. – Фрунзе, 1990. – 480 с.
7. Кулова Э.К. Талас шаарынын тарыхы(1877-2010)- тарых илиминин кандидаты окумуштуулук наамын алуу үчүн жазылган диссертациянын кол жазмасы.- Б., 2017
8. Бекназарова, К. Байланыштар чындалууда [Текст] / К.Бекназарова // Манас урпагы. – 2005. – 14 дек.

УДК: 947. 1: 2(575. 2)(043. 3)

DOI 10.33514/BK-1694-7711-2023-1(2)-292-297

Күшубеков А.Т., Жамангараева А.А.

Ж.Баласагын атындагы КҮУ, тарых илимдеринин кандидаты, доцент,

Ж.Баласагын атындагы КҮУ, магистрант

Күшубеков А.Т., Жамангараева А.А.

КНУ им. Ж.Баласагына, кандидат исторических наук, доцент

КНУ им. Ж.Баласагына, магистрант

Kushubekov A.T., Zhamangarayeva A.A.

KNU J.Balasagyn, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

KNU J.Balasagyn, master's student

**КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ДИНИЙ КЫРДААЛ
РЕЛИГИОЗНАЯ СИТУАЦИЯ В КЫРГЫЗСТАНЕ
RELIGIOUS SITUATION IN KYRGYZSTAN**

Кыскача мұнәздөмө. Бул макалада Кыргызстандагы диний кырдаал каралат. Бұгүнкү күнде 3348 диний уюм расмий каттоодон өткөн. Алардың ичинен 2930 ислам жана 404 христиан багыттары, ошондой эле иудаизм, буддист жана бахай жамааттары. Бул көрсөткүчтөр калктын басымдуу бөлүгү ислам динин карманарын далилдейт. Бирок, айрым диний уюмдар мамлекетке каршы кандайдыр бир көз караштарды таратып жибериши мүмкүн деген кооптонуулар бар. Буга байланыштуу диний ишмердүүлүктүү жөнгө салуу үчүн диний чөйрөдөгү мамлекеттик саясаттын стратегиясын баяндаган негизги документ кабыл алынган. Макалада мамлекет менен диний уюмдардын диалогуна багытталған диний изилдөөлөрдүн айрым жыйынтықтары, айрым деструктивдүү диний уюмдардын ишмердүүлүгү жана алардың коомғо тийгизген таасири да каралды.

Аннотация. В данной статье рассмотрена религиозная ситуация в Кыргызстане. На сегодняшний день официально зарегистрированы 3348 религиозных организаций. Из них 2930 исламского и 404 христианского направления, а также иудаистская, буддистская общины и бахай. Данные цифры доказывают что, основная часть населения придерживаются ислама. Тем не менее, есть опасение в том, что некоторые религиозные организации могут распространять отдельные антигосударственные взгляды. В связи с этим для регулирования религиозной деятельности был принят основной документ, описывающий стратегию работы государственной политики в религиозной сфере. Так же в статье были рассмотрены некоторые итоги религиозных исследований направленных на диалог между государством и религиозными организациями, деятельность некоторых деструктивных религиозных организаций и их влияние на общество.

Abstract. Officially registered 3,294 religious organizations are considered in this article. Of these, 2,884 are Islamic and 396 are Christian, as well as the Jewish, Buddhist and Baha'i communities. These figures prove that the majority of the population adheres to Islam. There is concern, however, that some religious organizations may disseminate certain anti-State views. In this connection, a basic document describing the state of religious affairs in the Kyrgyz Republic was adopted to regulate religious activities. The article considers the conducted many religious researches in clarification of various directions and for finding a dialogue between the state and religious organizations and for control of work of religious organizations, as well as current problems of development of Muslim community of Kyrgyzstan in conditions of politicization of religion in the country, possible political directions of development of Muslim community.

Негизги сөздөр: дин, диний уюмдар, радикал, мамлекет, изилдөө, ислам, стратегия.

Ключевые слова: религия, религиозные организации, радикальные, государство, исследования, ислам, стратегия.

Keywords: religion, religious organizations, radical, state, research, Islam, strategy.

После преобретения суверенитета в Кыргызстане, как и во всех странах Советского Союза, произошли изменения не только в социально-экономической и политической жизни, но и в духовной жизни общества. Как известно в Советское время государственная политика не давала возможность свободно вести агитационно-пропагандистскую деятельность религиозным организациям.

В 1954 году была принята Постановления ЦК КПСС «Об усилении атеистической работы», а также принятая на XXII съезде партии в 1960 году программа создания коммунистического общества СССР до 1980 года повлияла на развитие сети научно-атеистических исследовательских центров в различных регионах[1, с.14]. Исследования этого периода стали приобретать иные качества и новые направления. В новых условиях новое значение придавалось пропаганде против религии, а главным вопросом была научность атеистических исследований. Антирелигиозной пропаганде придается научный характер, с глубоким пониманием сущности религии как социального явления. Публикуются работы по атеистическому воспитанию, свободе совести, государственно-церковным отношениям, проводятся доказательные исследования в области религии [1, с.15] Как показала время весь этот процесс был кардинально изменен. После приобретения суверенитета и принятием Конституции Кыргызской Республики наша Республика стала независимым, суверенным, демократическим государством.

В начале 90-х годов в республике существовало лишь несколько религиозных организаций, а к 2013 году религиозную деятельность осуществляли несколько тысяч организаций. На территории Кыргызской Республики имелись более тридцати религий и конфессиональных направлений. В республике насчитывалось 2273 мечетей и 192 намазкана [2].

До 1991 г. в стране официальное признание получили 25 храмов и приходов Русской православной Церкви и 39 Соборных мечетей. При этом около 1000 мечетей действовали без получения официального статуса. Соответственно, к началу 90-х гг. религия в Кыргызстане была представлена в основном двумя конфессиями: суннитским исламом и православным христианством. В так называемом «подполье» в республике, как и во всем СССР, действовали общины баптистов, адвентистов, пятидесятников, католиков и Свидетелей Иеговы. В настоящее время Кыргызстан считается многоконфессиональной страной, в которой насчитывается более 25 религиозных направлений. Многообразие конфессий сформировалось за счет легализации и возобновления деятельности ряда религиозных направлений, ранее не получавших официального признания и преследовавшихся государством. Кроме этого, большую роль в развитии и увеличении числа религиозных течений в республике сыграли зарубежные миссионеры, которые «привнесли» новые для Кыргызстана религии. [3]

К 2000 году деятельность религиозных организаций и объединений на местах не контролировалось соответствующими госорганами и подразделениями местных государственных администраций.

По данным Государственного Комитета по делам религии при Правительстве Кыргызской Республики на 15 апреля 2004 г. в республике, включая 1 женский монастырь, насчитывается 44 храма прихода Русской православной Церкви, 1600 мечетей, из них 1042 уже прошли учетную регистрацию, 3 общины католиков, 2 иудейские общины, 1 община буддистов, 216 религиозных объектов протестантского направления, в том числе 20 миссий зарубежных «новых» конфессий. Кроме этого, в стране действует 20 общин Бахаи, и работает около 1000 миссионеров из-за рубежа. Если до 1991 года в Кыргызстане не было ни одного духовного учебного заведения, то на сегодня проводят обучение 7 исламских институтов и 41 медресе по изучению Корана[4]

В настоящее время в Республике официально зарегистрированы 3348 религиозные организации. Из них 2930 исламского и 404 христианского направления, а также иудаистская, буддистская общины и бахаи [7]. Данные цифры доказывают что, основная часть населения придерживаются ислама. Тем не менее, есть опасение в том, что некоторые религиозные организации могут распространять отдельные антигосударственные взгляды. В связи с этим для регулирования религиозной деятельности был принят основной документ, описывающий стратегию работы государственной политики в религиозной сфере Кыргызской Республики за 2014-2020 годы, который является основой политики государства в сфере вероисповедования граждан. Концепция представляет собой официальный подход государства к целям, задачам и необходимым мерам по реализации приоритетов раздела «Оптимизация государственно-религиозных и межконфессиональных отношений», Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2014-2020 гг.[6].

Увеличение религиозных организаций некоторые исследователи связывают с тем что, после распада СССР во всех постсоветских странах был не только экономический, но и духовный спад. Отсутствие не только административно-командной системы, но и потеря опоры системе который, просуществовал более 70 лет привел население к переосмыслинию религиозных взглядов.

При анализе религиозной ситуации в обществе, а также в экспертной среде всегда звучат критические высказывания в адрес лидеров религиозных организаций и объединений. Критиковали религиозное образование имамов мечетей. Тем не менее, в настоящее время осуществляется контроль над образованием имамов, а также проводятся специальные обучения и аттестации имамов.

Проводятся множество религиозных исследований в выяснении различных направлений, для нахождения диалога между государством и религиозными организациями и для контроля работы религиозных организаций.

К.Маликов в своем труде «Мусульманская община Кыргызстана и политический процесс в стране: подходы к гармонизации отношений между государством и религией» рассмотрел актуальные проблемы развития мусульманской общины Кыргызстана в условиях политизации религии в стране. Подробно указал возможные политические направления развития мусульманской общины и описал некоторые диструктивные партийные движения ислама и их распространение.

Важное свойства ислама, как неразрывность религии и политики в повседневной жизни – ислам и есть политика в определенном смысле. На протяжении XX в. события на Ближнем и Среднем Востоке показали, какой мощной политической силой является политическое движение под лозунгами ислама. И ситуация в Кыргызстане создает более чем благоприятные условия для развития именно этого направления – использование ислама для выражения, отстаивания интересов и прав мусульман. [8,с.8].

Политический ислам появился в мусульманском мире как реакция на упразднение Османского Халифата в 1923–1924 годах и в противовес модернистскому движению, появившемуся в XIX веке. Он долго рассматривался как исламская альтернатива современной демократической политической системе, основанной на принципах равенства, свободы и суверенитета граждан. С тех пор политический ислам вдохновил много других движений, которые называли его своей первоосновой. Он упоминался под разными названиями, такими как исламизм или мусульманский фундаментализм, до того, как в обиход вошёл термин «политический ислам» (впрочем, некоторые продолжают утверждать, что ислам как таковой всегда был и будет только политическим)[9].

Сегодня ислам в Кыргызстане можно условно разделить на традиционный и параллельный. По нашему мнению, это деление лучшим образом отражает современную ситуацию не только в Кыргызстане, но и в странах Центральной Азии, где в мусульманской общине, в результате процесса «возрождения» ислама, произошло столкновение между двумя типами религиозного мышления – внутренним (местным, национальным) и внешним, привнесенным из других стран мусульманского мира, но впоследствии принявшим устойчивые формы и содержание без активного вмешательства извне. При этом, если национальный тип религиозного мышления зачастую предполагает консервативнотрадиционистский подход к исламу, то взгляды, привнесенные извне,

представляют собой весьма пеструю картину – от фундаментально-консервативного до модернистского и радикального типа религиозного мышления [8, с.58].

В документах Хизб ут-Тахир правительства мусульманских стран (особенно новые государства Центральной Азии) характеризуются как неисламские, а причиной всех нынешних проблем уммы объявляется «отсутствие Ислама в ее повседневной жизни», в том числе «отсутствие исламской системы правления». Согласно этим документам, название Хизб ут-Тахир (Партия освобождения) подчеркивает стремление ее членов достичь полного освобождения от неверных, которые господствуют сегодня во всех уголках мира[8, с.41].

Некоторые исследователи утверждают изменилась система подготовки своих сторонников которые, призваны действовать предельно автономно, вне рамок какой-либо организации, и ориентированы руководствоваться лишь общими идеологическими установками. Одиночек, мелкие ячейки связывать будет только общая цель, общая идеология. Успех такой методики действий радикалов будет зависеть только от тщательной и всесторонней программы самообразования. Посредством интернета «военно-тренировочная доктрина» становится доступной каждому. Предполагается, что джихад, как политическая и социальная борьба должна стать массовым явлением. Если ранее, чтобы пройти спецподготовку, нужно было выезжать в тренировочные лагеря в Афганистан или Пакистан, то теперь такие лагеря возможны в каждом доме. Решающий фактор успешной подготовки к джихаду – это моральная мотивация и желание сражаться в информационно-идеологическом поле, а не навыки по использованию оружия [8, с.66].

Также можно к политическому движению отнести ваххабитские джамааты которые, различаются между собой по отношению к другим сообществам верующих как умеренные и радикальные. Умеренные – разделяют позицию других неофициальных течений ислама относительно официального духовенства, а также ищут общие точки соприкосновения по отношению к исправлению религиозного положения, при этом признают методы других неваххабитских джамаатов. Радикальные – находятся обособленно от других групп, не признают их как равных участников в исламском возрождении, также считая все остальные группы отошедшими от базисных основ ислама в отношении вероубеждения[8, с.76].

С развитием интернета и ускорением процесса глобализации открываются не только возможность для развития человека, но и возможность наших сограждан в присутствии в разных радикальных движений которые, пропагандируют диструктивное поведение. Со стороны государства и различных фондов ведутся определенные исследовательские и экспертные работы для улучшения религиозного диалога в стране. Реализованы ряд программ на Государственном уровне для работы в данном направлении. В экспериментальном виде для учеников средней школы введены уроки по религиоведению, где учащиеся могут ознакомиться с историей мировых религий.

По итогам проекта исследований International Alert «Конструктивное общение о религии и демократии » была исследована исламофobia. Некоторые эксперты связывают его с ИГЛ, некоторые считают исток исламофобии проявился во времена Пророка Мухаммеда, некоторые террористическим актом 11 сентября 2001 г. в США и его последствия. Западные страны, такие как Афганистан, Ирак, Сирия и др. б. мусульманских странах и «война с террором», сопровождающая «войну с исламом» в средствах массовой информации [10, с.33].

По мнению руководителей проекта "Конструктивная дискуссия о религии и демократии" Расула Момуналиева и декан историко-социально-правового отдела КГУ им.И.Арабаева Назиры Курбановы за исламофобией есть группы, которые очерняют ислам, чтобы отталкивать людей от ислама [10, с.33]. В СМИ введется активная агитация в этом направлении учитывая все выше изложенное, можно утверждать, что есть группы заинтересованные в том, чтобы в обществе развивалась исламофobia.

Таким образом, из всего вышеизложенного учитывая, что наша страна является многонациональным и многоконфессиональным, развитие свободы религии требует контроля со стороны государства и общества. И проделанные работы со стороны государства в этом направлении, принятие закона “О свободе вероисповедания и религиозных организациях в Кыргызской Республике”, принятие Концепции государственной политики Кыргызской Республики в религиозной сфере на 2021-2026 годы, утверждает активное участие государства и общественности в проблеме религии. Ознакомление учащихся с историей мировых религий положит начало в религиозном образовании подрастающего поколения.

Список использованной литературы:

1. Мырзабаева Н.С. Кыргыстандагы Совет бийлигинин исламга карата диний саясаты [Текст]: рукопись. дис.... канд. ист. наук: 07.00.02 / Н.С.Мырзабаева. – Бишкек, 2017.
2. Общая религиозная ситуация в Кыргызской Республике [Текст]: Парламенттик угуулар “Кыргыз Республикасындагы диний кырдаал жана диний билим берүү”. Б., 2013
3. Сухов А.В. Политический и этнический факторы в радикализации Ислама в Кыргызской Республике [Текст] / А.В. Сухов// Научная мысль Кавказа: Сб. научных статей. – 2006. №4 – 39-40 с.
4. Данные Государственного Комитета по делам религии при Правительстве Кыргызской Республики на 15 апреля 2004 г.
5. Концепция государственной политики Кыргызской Республики в религиозной сфере на 2021-2026 годы
6. 2014-2020-жылдарга Кыргыз Республикасынын диний чөйрөдөгү мамлекеттик саясатынын концепциясы: [Электронный ресурс]: Режим доступа:
<http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/68294>
7. Религиозное многообразие Кыргызстана: верующий – прежде всего человек и гражданин [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://cabar.asia/ru/religioznoe-mnogoobrazie-kyrgyzstana>
8. Маликов К. К., Усубалиев Э. Е. Мусульманская община Кыргызстана и политический процесс в стране: подходы к гармонизации отношений между государством и религией.– Б.: 2009.
9. Политический конфликт на Ближнем Востоке [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/politicheskiy-islam-i-konflikty-na-blizhnem-vostok/>
10. International Alert уюмуунун «Дин жана демократия боюнча конструктивдүү пикир алышуу» долбоорунун алкагында өткөрүлгөн изилдөөлөрдүн биринчи жыйнагы. Бишкек – 2019